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Задания 
теоретического тура муниципального этапа Всероссийской 
олимпиады школьников по экологии. Московская область – 2009-10 уч. год
Учащиеся 9 –х классов выполняют: задание №1, из задания № 2 задачи 1,2, из задания № 3 задачу 1

Учащиеся 10 –х классов выполняют: задание №1, из задания № 2 задачи 1,2,3,  из задания № 3 задачу 1

Учащиеся 11 –х классов выполняют все задания.
Задание 1.

Задание включает 30 вопросов, к каждому из них предложено несколько вариантов ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Индекс выбранного ответа внесите в матрицу ответов.

1. Обитающие в сильносолёных водоёмах организмы, для которых характерны узкие пределы толерантности по отношению к солёности, относят к виду, называемому:

а) эвригалинным галлофобом;

б) стеногалинным галлофобом;

в) эвригалинным галлофилом;

г) стеногалинным галлофилом.

2. Животных, у которых часть жизненного цикла проходит в почве, называют:


а) геобионтами;

б) геофилами;

в) геоксенами;
г) геофобами.

3. Обитатели моря – киты – являются:


а) первичноводными планктонными организмами;


б) вторичноводными бентосными организмами;


в) вторичноводными нектонными организмами;


г) первичноводными нектонными организмами.

4. Гетеротермные организмы – это:


а) те, у которых постоянная температура тела;


б) те, у которых непостоянная температура тела;

в) пойкилотермы, способные к анабиозу;

г) млекопитающие и птицы, способные к обратимой гипотермии;

5. У инфузории – туфельки выделение воды из тела при увеличении солёности окружающей жидкости:


а) увеличивается;

в)  остается неизменным;


б) уменьшается;

г) меняется хаотично.

6. Ритмы с периодичностью, близкой к 24 часам, называют:


а) цирканными;

в) циркадными;


г) сезонными;

г) лунными.

7. Организмы – паразиты, которые не выживают без обязательной связи с хозяином, носят название:


а) постоянные паразиты;

б) временные паразиты;


в) облигатные паразиты;


г) периодические паразиты;

8. В популяции кроликов с численностью 1000 особей и равным соотношением полов за год появилось 100 молодых особей. Коэффициент рождаемости равен:


а) 0,1

б) 1

в) 10

г) 100

9. Вторичное соотношение полов определяют:


а) в момент зачатия;


б) в момент появления потомства на свет;


в) по достижении организмами половой зрелости;

г) по количеству особей, приступающих к размножению.

10. Появление крылатых самок в популяции тлей можно объяснить:


а) реализацией полового инстинкта;

б) реализацией пищевого поведения;

в) снижением плодовитости;

г) увеличением плотности популяции.

11. Связи в сообществах, возникающие при конкуренции за территорию или при совместном использовании территории, называют:


а) трофическими;


б) конкурентными;

в) топическими;

г) мутуалистическими;

д) симбиотическими.

12. Принцип Олли заключается в следующем:


а) неблагоприятное изменение среды обитания при чрезмерном увеличении плотности популяции;

б) для каждого вида животных существует оптимальный размер группы и оптимальная платность популяции;

в) положительное воздействие на пищевое и половое поведение животных оказывает сам факт присутствия рядом представителей своего вида.

13. Величину, характеризующую скорость прироста биомассы консументов и учитывающую расходы на дыхание, называют:


а) валовой первичной продукцией;


б) чистой первичной продукцией;

в) валовой вторичной продукцией;

г) чистой вторичной продукцией.

14. Величину, характеризующую скорость прироста биомассы продуцентов без учёта расходов на дыхание и транспирацию, называют:


а) валовой первичной продукцией;


б) чистой первичной продукцией;

в) валовой вторичной продукцией;

г) чистой вторичной продукцией.

15. Флуктация отличается от сукцессии тем, что:


а) является периодическим изменением, а сукцессия – нет;


б) происходит по внутренним причинам, а сукцессия зависит от внешних факторов;

в) не приводит к смене сообществ;


г) приводит к смене сообществ, а сукцессия – нет.
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16. На рисунке изображены волки. Волк Б демонстрирует по отношению к волку А позу:


а) угрозы;


б) подчинения; 



в) ухаживания;


   
г) приветствия.

17. Основными загрязняющими выбросами угольных ТЭС являются:



а) SO2, NOX, пыль;



б) СО, несгоревшие углеводороды, пыль; 



в) NOX, H2О, CO;
      г) несгоревшие углеводороды, пыль, SO2. 

18. Чужеродные для живых организмов химические вещества, естественно не входящие в биотический круговорот, и, как правило, прямо или косвенно порождённые хозяйственной деятельностью человека называются:


а) термофилами;


б) ксерофилами;


в) эврибиотиками;


г) ксенобиотиками. 
19. Комплекс мероприятий по улучшению условий природной среды с помощью культивирования или поддержания естественных растительных сообществ: создание лесополос, посев трав и пр. называется:



а) биотическое усиление;


б) фитомелиорация; 


в) мелиорация;


г) лесопосадка.
20. Постоянное вмешательство со стороны человека требуется для существования:


а) экосистем пресных вод;


б) природных экосистем суши;


в) экосистемы Мирового океана; 


г) агроценозов. 
21. Стабильность биосферы в значительной степени основывается на:

а) разнообразных биотических отношениях, благодаря которым в   составляющих биосферу экосистемах появляются новые виды совместно проживающих растений, животных и микроорганизмов;
б) высоком видовом разнообразии организмов, отдельные группы которых выполняют различные функции в поддержании общего потока биогенных элементов и перераспределении энергии; 
в) постепенных, необратимых направленных изменениях биоценозов, протекающих в результате внешних и внутренних причин на одной и той же территории под влиянием природных факторов;


г)последовательной смене одной совокупности организмов другой совокупностью в направлении повышения устойчивости экосистем в пределах одного и того же освоенного жизнью участка биосферы.

22.Под экономическим ущербом от загрязнения окружающей среды понимают:


а) ухудшение состояния природной среды, которое нарушает право людей на жизнь в экологически благоприятной окружающей среде;



б) денежную оценку фактических и возможных убытков, обусловленных воздействием загрязнения окружающей среды; 


в)материальные последствия негативного воздействия хозяйственной деятельности человека на окружающую природную среду;



г)ухудшение здоровья граждан и состояния природной среды вследствие неправомерной деятельности юридических и физических лиц.


23. Содержанием Киотского протокола к Международной Рамочной Конвенции ООН по изменению климата (Япония, Г.Киото, 1997) является:



а) установление для промышленно развитых государств – участников 


чётких лимитов ( количественных обязательств) по сокращению выбросов углекислого газа относительно базового 1990 года; 


б)проведение исследований роли углекислого газа в глобальных 


климатических изменениях и сокращение выбросов в атмосферу серы на 30 %, а также углеводородов и др. загрязняющих веществ;



в) управление, защита и устойчивое развитие всех видов лесов, 



жизненно необходимых для сохранения климата, снижения 



концентрации СО2, сохранения всех форм жизни и обеспечения 
развития;


г)устранение экологических противоречий и улучшение качества  жизни людей в рамках социально – экономического развития, не разрушающего естественный механизм саморегуляции природы.
24.Обмен веществ между природой и обществом, включающий извлечение естественных ресурсов из природной среды, вовлечение их в хозяйственный оборот с последующей утилизацией, а также возвращение трансформированной природной субстанции в окружающую среду называется:


а) жизненный цикл;


б) ресурсный цикл; 


в) вторичная утилизация;


г) эксплуатация ресурсов.
25.Какой парниковый газ из перечисленных имеет наибольший потенциал глобального потепления?


а) метан; 


б) углекислый газ;


в) гексафторид серы; 


г) хлорфторуглеродф(фреоны).
26. Какой парниковый газ из перечисленных имеет наимениший потенциал глобального потепления?



а)метан; 



б) углекислый газ; 


в) гексафторид серы; 



г) хлорфторуглеродф(фреоны).

27. Какая отрасль экономики России занимает первое место по потреблению воды?



а) машиностоение;



б) легкая промышленность;



в) коммунальной хозяйство;



г) сельское хозяйство.


28.Согласно ФЗ № 7 « об охране ОС» от 10.01.02 если на территории наблюдаются устойчивые негативные изменения, угроза здоровью населения, устойчивые негативные изменения естественных экосистем, то эту зону относят к зоне:


а) экологического бедствия;


б) катастрофического состояния;


в)чрезвычайного состояния; 


г) напряженной.
29.В каком году издана первая Красная книга Международным союзом охраны природы и природных ресурсов (МСОП)

а) 1966; 


б) 1974;


в) 1972;


г) 1992.
30.Какому животному посвящена предновогодняя  благотворительная акция Всемирного фонда охраны дикой природы 2009 г.? (WWF.ru)
       а) коале;


б) белому медведю;


в) панде;


г) тигру.
Задание 2

выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным

1. Многие города переполнены бродячими животными. В Москве, например, по улицам бродят более 30 тысяч бездомных собак. Они являются источниками и переносчиками различных заболеваний, в том числе инфекционных. Санэпиднадзор предложил отловить всех бродячих животных, чтобы решить эту проблему раз и навсегда. Но экологи высказались против такого решения. Почему?

а) отлов производится негуманными методами. 

б) вместо отловленных животных появятся другие виды. 

в) нет условий для достойного содержания отловленных животных.

г) нет достаточных средств и подготовленных кадров для обеспечения подобных мероприятий.
2. Г. Селье в 30-х годах ХХ века ввел в медицину и физиологию понятие «адаптационного синдрома» как неспецифическую реакцию человеческого организма, возникающую в ответ на повышенные требования среды. Что он имел ввиду под понятием «адаптационный синдром»?


а) генные мутации;


б) совокупность ответных физиологических реакций;



в) стресс;


г) гипо- или гиперфукция внутренних органов.

3. Николай Лесков возвращался в волость, по дороге его подвёз на телеге мужик. Этот мужик вёз волостному начальству взятку: крестьяне собрали что могли и хотели просить, чтобы не присылали в их деревню коров голландской породы. «Что, плохи коровы, мало молока дают?» Оказалось, что дают они по 5000–7000 литров в год против 700–1500 литров от наших коров, к тому же более высокой жирности. Коров этих давали крестьянам бесплатно из царской казны «для улучшения породности российского скота». А крестьяне хотят при помощи взятки добиться, чтобы им этих коров не присылали! 

Предположите и обоснуйте гипотезы: почему так странно вели себя крестьяне? 
а) коровы голландской породы плохо размножались в климатических условиях России.

б)  коровы голландской породы болели больше российских коров и их содержание было хлопотным.

в) более жирное молоко не находило сбыта на рынке.

г) коровы голландской породы давали меньше навоза, чем российские.

4.Экологи, наблюдая и изучая особенности развития экосистем назвали одно из представителей Российской флоры индикатором социальных перемен в обществе? Как Вы думаете, что это за растение?
а) осина;

б) ель;

в) берёза;

г) липа.

Задание 3

выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным, и в чём заключается неполнота или ошибочность трёх других предложенных Вам вариантов ответа.

1. Лес после пожара восстанавливается не скоро. Но особенно сильный урон лесные пожары наносят ельникам. Даже сравнительно небольшой низовой пожар, при котором выгорают только трава и мох, губит еловый лес. Почему же ель так чувствительна к пожарам?
а) Её корневая система располагается в поверхностном слое почвы.

б) У ели тонкая кора побега

в) Ель содержит большое количество горючей смолы. 

г) У ели сравнительно долго сохраняются усохшие нижние ветви.

2. В основу международной стратегии борьбы с глобальным потеплением легло решение об увеличении площади лесов. Правительство предлагает несколько вариантов действий на национальном уровне. Какой из них Вам кажется наилучшим?

а)государственные предприятия лесного хозяйства проводят лесовосстановительные работы, засаживая значительные территории быстрорастущими мелколиственными породами, которые спустя 50 лет могут пойти в промышленные рубки.

б) государственные предприятия лесного хозяйства отводят значительные территории для смешанного облесения широколиственными или хвойными породами, которые растут вдвое медленнее.
в) государство решает выдавать субсидии землевладельцам на облесение их участков.

г) государство решает выдавать фиксированные суммы администрациям территорий на проведение мероприятий по облесению.

